



鹤岗

城市美丽“蝶变” 百姓乐享幸福

□文/滕新桃 田琳 本报记者 吴树江 摄/柏常海 温昊达 本报记者 吴树江

秋日,收获季。记者走进鹤岗这座建设中的生态宜居和产业转型示范城,体育公园里,运动的人们一展身手;广场上,欢快的舞步跳出幸福的节奏。在一片花海与森林交相辉映中,在大自然的“天然氧吧”中畅快地呼吸……安居乐业的鹤岗百姓,脸上绽放着幸福的笑容。

2020年至今,鹤岗市政府共发放消费券7600余万元,直接刺激消费市场消费9.6亿元,让百姓乐享“减”来的幸福;今年截至8月末,鹤岗两县六区已举办了百余场文体旅、美食等大型活动,让百姓在百场“盛宴”中尽享“聚”来的幸福……在鹤岗这座资源枯竭的“百年煤城”转型中,政府多项助企惠民的有力举措,让记者见证了鹤岗市民幸福指数的不断上升。



- ①鸟瞰鹤岗市。
- ②孩子们在开心地制作陶泥手工。
- ③本地的新鲜玉米成为抢手货。
- ④俄罗斯演员在中俄界江文化旅游节上表演舞蹈。
- ⑤一位老人在器械上健身。
- ⑥品种丰富的粮油批发店。
- ⑦京剧表演深受百姓喜爱。
- ⑧市民们在用消费券购物。



“减”出来的幸福

“抢到了!抢到了!”8月18日8时57分,市民刘洋迅速点开手机上发放政府消费券的软件,成功抢到了最高限额满400元减80元的加油消费券。刘洋兴奋地对记者说:“这可是实实在在的优惠,相当于打了八折,太划算了!”

“加满箱油减80元。”“买一部手机,直接减800元。”“买一台冰箱减1600元。”“买一辆汽车减5000元。”截至8月18日,鹤岗市今年已发放了9期政府消费券,这是围绕该市“提振消费、促进增长”背景下实施的利民举措。在一波又一波政府消费券的撬动下,公众消费信心大提振,释放了消费潜能,有力支持了市场主体加快恢复和健康发展。

在位于商圈繁华地带的宏益电器手机卖场,营业员告诉记者,售价9899元的最新款手机,可享受最高额补贴——使用满6000元减1200元的消费券,同时还可以叠加享受店里的多种优惠。宏益电器家电部经理王红说:“每次政府发消费券,店门口都排队长队交款,这种火爆场面过去可不多见。”据王红透露,发放消费券这周,卖场的销量是上一周的3倍,销售额是上一周的4.4倍。

“政府今年发放消费券这件事,让我感觉特别贴心。”刚刚结束账的李女士开心地告诉记者。在大型商超比优特时代广场店一楼,时间临近18时左右,收款台前排队的市民骤然增多,因为18时之后付款,扫码立减。据了解,为促进夜经济的繁荣,鹤岗市的商超营业时间延长至22时,消费券的使用时间也有所调整,而同时发放的深夜食堂优惠券,更是大大促进了经济增长。

以往,鹤岗的饭店大多都是在22时左右打烊,今年5月,鹤岗市发放了10万元的深夜食堂专用政府消费券,并选择了六家愿意将营业时间延至凌晨2时的饭店作为深夜食堂。状元红私房小串就是其中的一家,状元红经营者郑现会说:“加入深夜食堂以后,自带客流量,生意一下子就火起来了。”

鹤岗市商务局局长于浩对记者说:“为激发市场消费活力,我们从2月份就开始持续发放政府消费券,刺激居民消费,同时以天气转好为契机,发放深夜食堂和夜经济政府消费券,支持本地经济发展,在发放过程中持续跟进,及时调整发放等级和限额,现已围绕通用、家电、手机、餐饮、购车、图书等类别发放3400万元,带动消费约3.7亿元。”

鹤岗市商务局最新统计,今年1-7月限额以上粮油食品类零售额同比增长4%,家用电器和音像器材类同比增长39%,通讯器材类同比增长30%,石油及制品类同比增长18.4%,汽车类同比增长0.5%。接下来,商务局将针对如何降低消费券使用门槛、合理期限设置和提升消费券的转化率等方面进一步深入布局。

“从运行总体情况看,鹤岗市政府消费券活动与企业推出减免让利配套活动,及银联等金融机构提供资金支持形成叠加效应,起到了促进消费复苏、激发消费欲望、支持市场主体加快恢复发展的积极作用。”省社会科学院经济专家说。

“对于虚假交易、套现、变相加价、哄抬物价等违法行为,我们与执法部门监控、监管,遏制了不良现象的发生。让消费券发挥出真正的作用和价值,激发市场活力的同时让利于消费者,促进消费市场的健康有序发展。”鹤岗市商务局市场秩序和调解科负责人王美琪说。进入秋季,鹤岗市商务局新一轮促消费活动新方案正在酝酿之中,一系列市场激励政策将持续到年底。



“装”进来的幸福

鹤岗的老街基和五指山早市,是市民最爱逛的选购食材之地。

6时10分,老街基早市上已是人潮涌动、摩肩接踵。地摊上,嫩绿的菠菜、顶花带刺的黄瓜、红彤彤的小辣椒、一掐就冒浆的黏玉米……琳琅满目、应接不暇的商品,买卖双方你来我往讨价还价的氛围,让这里呈现出浓浓的烟火气。前来采购的于大爷精神矍铄,他告诉记者:“这里是民间自发形成的早市,已有30多年历史了,有的摊主每天两点多钟就来做准备了。”

“草莓西红柿空嘴吃最好吃,喜欢吃酸的就挑绿的,喜欢吃甜的就挑红的。俺们每天能卖出去10来筐,一早上估摸着最少也得卖300多斤。”一筐筐草莓西红柿摆在摊主马洪玲面前,她正忙着称秤、数钱。

早市上,不时有扛着猪肉片子、拎着油瓶子、拖着购物车的市民擦肩而过,记者与一位手拎几大兜食材的市民攀谈,他说:“这个季节蔬菜大都是本地产的,想吃啥都有,我买了几个窝瓜,还买了些韭菜花回家磨韭菜花酱。”

“几乎每天都来老街基早市买菜,这块要啥有啥,每次都能挑到自己满意的菜。”居住在园溪嘉苑小区的何大娘拉着记者的手说,“你看,我这手里大袋小袋的,足够今天家里招待客人啦!要让我打分,我就打满分。”

与老街基早市相隔4.2公里的五指山早市,是集贸市场和早市合一的交易集散地,在这里,看到的是另一番热闹景象:大公鸡在笼子里喔喔叫,大白鹅昂首向天歌,色彩缤纷的芒果、火龙果、水蜜桃散发着沁人心脾的香气,金黄色的水煎包、皮薄馅大的馅饼让人垂涎欲滴,而那一车车的爆浆玉米,吸引着众多市民挑选……

“每天凌晨,我们这儿都是灯火通明,果蔬两个大棚全是人,热闹非凡。秋天,我们这儿有一半是农民自家菜园的菜,一半是外进的菜,完全可以供应全市百姓果蔬需求。”南翔物流产业园市场经理王莹说,市场上的果蔬大都来自南翔物流产业园,这里聚集了30多家果蔬批发商,每日蔬菜进货量达300吨左右,水果进货量达200吨左右。

如今人民生活好了,粮油选购上也逐渐向高品质、高营养的方向转变。在鹤岗市规模最大的粮油批发企业鹤岗食口袋粮油食品商贸有限公司,经理张红带记者走进粮油存储库,只见品牌大米、白面整齐划一地垒在仓库内。张红介绍,企业现在使用的插板存储技术,隔离粮食与地面、粮与粮之间的距离,可有效存储粮食。前店后厂是这家企业的一大特色,去年他们新上了小食用油罐装生产线,填补鹤岗市无自主生产分装食用油项目的空白,满足了市民购买散装豆油的需求。

“这个仓储能容纳13000吨以上存储粮油,供应市民需求是没问题的。”张红非常自信地说。

鹤岗市发改委三级调研员杨国民在接受记者采访时说:“我们对全市重要商品和服务价格的变动情况进行跟踪、采集、分析、预测、公布,以定点监测和周期性价格监测报表为基础,开展专项调查、临时性调查、非定点监测等。如蔬菜价格和粮油价格出现异常波动,相关部门会进行宏观调控,保障物价的稳定,让老百姓买得放心。”

菜篮子、米袋子、肉盘子、果盒子、油瓶子质好量足价稳,也把幸福装进了百姓的“购物车”。



“聚”起来的幸福

从年初开始,一场场的文艺演出,一次次的体育赛事,一个又一个美食盛宴,一轮又一轮的盛大节日,让整个鹤岗市热血沸腾、激情澎湃……“开江了!”在萝北县一年一度的开江节上,30口大铁锅排列在黑龙江畔,江水炖江鱼,原汁原味。万人汇聚,品尝美味盛宴,享受自然馈赠。

春暖花开,打开“夜经济”之门。绥滨县打造的“美食+文化”盛宴,品美酒吃美味,最大限度地满足了群众多元化需求,成为绥滨县展示美食魅力的打卡地。现场烤出的火爆鱿鱼、臭豆腐、拉丝热狗等各色美食香味四溢,引人入胜。不仅有当地居民闻香而动,更有外地游客慕名而来。

如果说美食节是“味蕾菜”,那么一年一度的梨花节就是令人心情愉悦的“开心菜”。作为国家级“避暑旅游目的地”,梨花谷占地面积28.6公顷,每年5月梨花节期间,满谷梨花竞相开放,数万游客为睹梨花之美,相约至此。赏花、漫步、拍照、吃冻梨,尽享梨花谷带来的浪漫体验。兴趣盎然的游客王水说:“我们一行10多个人,从杭州专门来看梨花,谷里的地质、地貌、空气都非常好,玩得很开心,不虚此行。”

一系列文艺盛宴接踵而至,“五一”有唱给劳动者的歌、赞美劳模的诗;“六一”有专为孩子们准备的“童心筑梦、闪耀未来”专场;“七一”两县六区为党的102岁生日献上了大合唱《没有共产党就没有新中国》……截至目前,鹤岗今年共举办文体旅各类活动526场(次)。

8月19日,首届“鹤岗小串”大赛在鹤岗市人民广场举行,市委副书记、市长王兴柱宣布比赛开始。选手们展现着娴熟的烧烤技艺,现场比拼,大秀才艺。烤串走进“考场”,特色美食变成作品,鹤岗小串上下翻腾,滋滋声响中散发着诱人的人间烟火气。

这个广场当天上午刚刚举行了“美丽鹤岗我的家”广场舞大赛决赛,鹤岗籍歌手胡力在大赛落幕时演唱的歌曲《美丽鹤岗我的家》余音尚在:“南山冰棍儿留下的思念/天水湖的情/人民的广场/陪你辉煌/也走过忧伤……”精彩的文艺演出和美味的鹤岗小串,让整个广场都沸腾了,吸引了广大市民前来观赏、品尝。

“我给今年的百场文体旅‘盛宴’打满分。”刚刚品尝完小串的秦大叔高兴地对记者说。

今年,国家级“避暑旅游目的地”黑龙江省媒体推介活动在鹤岗举办,邀请气候、康养、旅游领域专家学者及网络大咖等80余人,召开了避暑康养旅游产业发展交流会,广泛推介鹤岗旅游资源。

东北农业大学资源与环境学院气象系教授孙彦坤在接受记者采访时说:“20年前,说起鹤岗,那就是一个‘晴天一身灰、雨天一身泥’的煤城。如今的鹤岗,青山绿水,处处是花园,完全颠覆了以往人们对鹤岗的认知。”

最具颠覆性的当属山区的体育公园。建成前,这里是煤矿棚户区 and 采煤沉陷区,严重影响人民群众生活起居。为增进人民福祉,2020年,东山区决定将这里改建成多功能、公益性的公园。“体育公园占地50万平方米,集绿化、美化、健身、休闲、娱乐为一体,全力提升生态宜居环境,满足了辖区百姓多年来对公共健身服务的需求。”鹤岗市东山区政府副区长朱占明说。

近年来,鹤岗市文旅和体育工作在扩大“生态鹤岗”品牌影响力的基础上,充分依托国家级“避暑旅游目的地”、省夏季避暑旅游“百日行动”等契机,以文旅融合、以旅彰文。目前,鹤岗市共有17个A级以上景区,包括龙泉岭现代农业生态园、绥滨月牙湖北方民族园、萝北太平沟、兴龙峡谷等景区。今年1-7月份,共接待游客248.3万人次,同比增长8.63%,旅游收入15.72亿元,同比增长25.06%。

一张城市名片闻名全国,更要走向世界。

“开幕了!”8月25日,鹤岗市委书记、市人大常委会主任李洪国用响亮的声音宣布第六届中俄界江文化旅游节启动。作为重要边境口岸城市,鹤岗与俄罗斯山水相连,凭借独特的地缘优势,连续举办了六届中俄界江文化旅游节。鹤岗与汕头市和俄罗斯比罗比詹市、维柳伊斯基区、哈巴罗夫斯克市等心手相牵,共聚界江叙友谊。

8月25日至28日旅游节期间,先后举办了专场文艺演出、四城篮球赛、教育研学、中俄企业对接经贸洽谈、中俄名优特及绿色农产品展销会等丰富多彩的活动。中俄界江文化旅游节,为鹤岗与俄罗斯城市及各界凝聚感情、增进友谊、共谋发展开启了新天地。

日复一日,年复一年。居住在鹤岗的86万人民,用智慧和汗水,共筑着美丽的家园。“此心安处是吾乡”,心安鹤岗,幸福鹤岗。

